Aufgaben zu Temperatur und Warmeausdehnung A37

TEMPERATUR

1. Ein Nach /™ Erklare im Teilchenmodell, was geschieht,
mter (\ gé?glﬁ(gszsi'; : wenn ein Thermometer (mit kalter Thermo-
wird in Temperatur j }) meterflissigkeit) in warmes Wasser gesteckt
warmes an. y .
Wasser & wird.
gesteckt. A Beschreibe im Detail und Schritt fur Schritt die
warmes meer” [ i\® Vorgénge, welche von Abbildung 1 bis

filissigkeit —F4, 4 Abbildung 2 ablaufen.

O

2. Die tiefste Temperatur, die es gibt, wird als absoluter Nullpunkt bezeichnet.
a) Bei welcher Temperatur liegt der absolute Nullpunkt?
b) Warum gibt es keine tiefere Temperatur?

3. Die hochste Temperatur auf der Erde wurde am 10. Juli 1913 im Death Valley (USA) mit
56.7 °C gemessen. Die tiefste Temperatur stellte man am 21. Juli 1983 bei der Wostok-
Station (Antarktis) mit —89.2 °C fest.

a) Wie gross ist die Differenz zwischen diesen beiden Temperaturen?

b) Rechne die beiden Temperaturen in K um.
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4. Erganze die folgenden Satze:
a) «Porzellan dehnt sich ........ mal so stark aus Kork.»

b) «Zink dehnt sich doppelt so stark aus wie ...........cccccvveviciiereriinnnn. »

5. Hier siehst du zwei Bimetallstreifen.
a) In welche Richtung biegen sie sich, wenn man sie abkiihlt?
b) Welcher verbiegt sich starker?

Eisen Zink
| I? | I?
Gold Kupfer

6. Um wie viel hoher ist der Eiffelturm (Eisen) an einem Sommertag bei + 30.0 °C als im
Winter bei — 20.0 °C (H6he bei — 20.0 °C: 324.0 m)?



10.

Welche Lange hat ein Goldstab bei — 2.7400 °C, wenn er bei 17.260 °C 200.00 mm lang
ist?

Auf welche Temperatur muss man einen Aluminiumstab erhitzen, der bei 15 °C 1000.0 mm
lang ist, damit er sich um 1.0 mm verlangert?

Ein Metallstab hat bei 20 °C die Lange 1000.0 mm. Wenn man ihn auf 70.0 °C erwarmt,
dehnt er sich um 0.70 mm aus. Um welches Material handelt es sich?

VOLUMENANDERUNG VON FLUSSIGKEITEN

Worin unterscheidet sich Wasser von einem «normalen» Stoff? Fille die untenstehende
Tabelle aus.

Normaler Stoff Wasser

Verhalten beim Abkuhlen der
Flussigkeit

Verhalten beim Erstarren

11. Springbrunnen in stadtischen Anlagen werden im Herbst abgestellt. Warum?

12. 0.500 ¢ Ethanol werden von — 25.0 °C auf + 5.00 °C erwarmt.

a) Um wie viel nimmt das Volumen zu?

b) Welches Volumen hat es nachher?

13. Um wie viel nimmt das Volumen von 1000 m¢ Schnaps (40% Alkohol, 60% Wasser) zu, der
von 8.00 °C auf 28.0 °C erwarmt wird?

14. Wie gross ist die Dichte von Quecksilber bei 145 °C?

Lésungen:

3.a) 145.9K b) 329.9 K uns 184.0 K

6.19 cm

7.199.94 mm

8.57°C

9. Gold

12.a) 16.5 m/ b) 0.517 ¢

13.11.3 m¢

14.13.25 - 10° X9
m
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